

威海综合保税区管理委员会文件

威保税管〔2019〕3号

威海综合保税区管理委员会关于印发 《威海综合保税区发展跨境电子商务产业三年 行动计划》的通知

各部门、北区管理局，新兴公司，泓信公司：

《威海综合保税区发展跨境电子商务产业三年行动计划》已
经管委同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

威海综合保税区管理委员会

2019年2月13日

威海综合保税区 发展跨境电子商务产业三年行动计划

(2019-2021)

以我市获批国家级跨境电子商务综合试验区为契机，全面推进威海综合保税区跨境电子商务产业发展，将综合保税区打造成全国知名的跨境电商产业集聚区，制定本方案。

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在《中国（威海）跨境电子商务综合试验区实施方案》框架下，叠加中韩自贸区地方经济合作示范区、服务贸易创新发展试点城市的先行先试政策，充分发挥我市对韩日的区位优势和海关通关便利化等方面突出特点，按照“1123”即搭建1个线上综合服务平台，建设1个线下跨境电商创新产业园，打造面向韩日的东北亚物流枢纽和面向国内的集散分拨物流枢纽“2个枢纽”，培育跨境电商进口、出口和新动能“3个聚集区”的工作思路，打造全市功能最齐全、体系最完善、保障最到位的跨境电商生态体系，推动我市建成全国知名的跨境电商品牌城市。

二、发展目标

放大中韩黄金通道的物流优势，打造东北亚寄递物流枢纽；依托中韩自贸区地方经济合作示范区试点优势和进口非特殊用途化妆品备案制政策优势，打造全国最大的韩国彩妆用品集散地；利用我市获批国家级跨境电子商务综合试验区机遇，依托海关特

殊监管区域的特殊政策，全力推动电商业务实现突破发展。力争2019年我区跨境电商业务量达到5亿元；2020年业务量15亿元；2021年业务量45亿元；年均增长200%以上，推动我市建成全国知名、全省领先的跨境电商产业聚集区。

三、重点工作

（一）完善功能，做优跨境电商综合服务平台。

在实现平台企业登记备案、“9610”进出口、“1210”进出口、快件等多种业务模式“一点接入、一站服务、一平台汇总”等基础功能前提下，进一步完善综合服务功能，构建智慧物流、金融服务、信用管理和质量追溯四大体系。

1. 构建跨境电子商务智慧物流体系。提升物流仓储设施标准化和信息化建设力度，支持平台备案企业依托大数据、云计算、人工智能等技术应用，提升物流智能化水平。实现海外仓与保税仓互补、保税仓和普货仓互动、传统海空运输物流和电商物流融合，利用威海综合保税区监管和服务资源，创新跨境电商配送物流和跨境分销物流的电子商务解决方案。2019年一季度完成基本功能，年底完成所有功能需求。

2. 完善跨境电子商务金融服务体系。对接金融机构和支付机构，开放综合服务平台金融服务端口，鼓励各类企业为我区跨境电商企业提供在线支付结算、出口退税、在线融资、在线保险等服务。指导泓信供应链等金融供应链企业提升供应链金融服务能力，依托综合服务平台形成大数据，开展以票融资、仓单质押、动产质押、货物质押、商品质押等现代供应链金融模式，包装适

合我区发展实际的新型跨境电商融资产品，提升金融对商贸产业的支撑作用。积极对接上级部门，争取推动对韩融资。2019年引进一家第三方支付企业开展业务，引进5家以上金融供应链企业开展业务，到2021年争取引进3家第三方支付企业，引进20家以上金融供应链企业。

3.建设跨境电子商务信用管理体系。依托威海市公共信用信息平台、国家企业信用公示系统（山东）协同监管门户和综合保税区跨境电商综合服务平台，加强与驻区海关、平台企业、中信保、金融机构及工商税务相关部门等协作，建立综合保税区信用管理体系，服务辖区内电子商务、仓储物流等各类企业。对失信企业采取惩戒措施，对诚信企业在商品抽检费用、商品通关、银行授信、商业信保等方面提供支持，争取到2021年信用管理体系初步搭建完成。

4.建设跨境电子商务质量溯源体系。针对跨境双向电子商务中的交易、物流、商品品质追溯等开展质量溯源体系建设。与中检集团合作，开通威海综合保税区中检商品溯源系统，提供进口商品全流程溯源服务，打造威海综合保税区保真质优价廉的国际商品招牌。推动实行“境外预检+溯源”模式，提升通关效率。引进检测评估、知识产权保护、法律咨询等第三方服务机构，为园区企业提供多样性服务。2019年上半年基本框架搭建完成，提供基础服务，以后逐步完善功能，扩大宣传，引导企业积极应用。

（二）集中资源，做强跨境电商创新产业园。

按照“五中心”的规划建设思路，规划建设好跨境电商产业发展需要的硬件设施。

1.全模式跨境电商监管中心。加快整合我市监管资源，积极对接各方共同搭建监管载体。区内建设保税电商监管中心，实现对特殊区域出口货物、跨境电商进口货物的全面监管服务。区外建设跨境电商快件监管中心，集中开展快件、跨境电商监管业务，配备先进的快手系统、称重系统和分拣系统，提升整体监管能力，确保2019年8月中旬正式投入使用。

2.国际快件一级分拨中心。目前韵达国际快件一级分拨中心项目已正式签约，下步将尽快推动项目建设，确保8月份正式投入使用。支持韵达扩大项目规模，在区外建设快递快运分拨中心，补齐我区没有一级分拨中心，国内物流弱势的短板。在韵达公司落地的同时，加大对顺丰、中通等知名快递公司的招引力度，争取2019年再落地1家知名快递物流企业，到2021年至少落地知名物流企业3家以上。

3.电商仓储中心。在自建7万平米跨境电商仓储中心的前提下，加大对社会资源的招引力度，争取2019年共计交付仓库面积10万平米，到2021年至少20万平米，满足区内业务开展需求。尽快推动区外仓储物流中心建设，同步启动旧村拆迁工程，按进度腾出所需土地资源，2019年争取300亩以上，2021年底区外仓储物流中心700亩规划用地全部征收到位。大力完善仓储物流协作模式，实现“海、空、邮”等跨境电子商务物流通道的资源和信息共享，推动跨境电商企业、仓储物流企业通过战略联

盟、业务协作等方式，开展共同配送、统一配送、集中配送等先进模式，实现跨境货物的集中仓储、集货运输、集中分送，降低仓储物流成本，实现全程可控。

4.电商创业中心。启动区外1.3万平米的跨境电商物业建设，打造跨境电商创业中心，2019年底交付使用。重点引进知名电商协会、综合服务公司、质量追溯、设计策划、网络直播等生态圈企业，为中小企业提供全链条服务，打造全国知名的跨境电商生态圈。大力推进创业基地、众创空间等跨境电子商务孵化载体建设，加强对创业主体的创业辅导、业务咨询、事务办理和公共服务支持。深化创业中心与其他先进跨境电子商务园区、协会、综合服务公司对接合作，引进一批国内外知名跨境电子商务企业参与园区招商运营。

5.国际商品展示交易中心。高标准完成国际商品展示交易中心建设，打造综合保税区地标性建筑，2020年交付使用。搭建线上展示交易平台，在区内开展线下体验，实现线上线下一体发展。按照边规划建设边招商的思路，争取2020年6月份前引进知名机构共同运作，以打造“产、学、研、商、融、政、文、网、物”九位一体的跨贸小镇为抓手，打造为国内外采购商、贸易商、批发商服务的综合商业载体，实现一站式采购服务。争取2021年建成全国知名以韩日商品为主的国际商品一级批发中心。

（三）统筹协调，打造面向韩日和国内的双向物流枢纽。

1.全力参与威海仁川“四港联动”创新。借助中韩自贸区地方经济合作示范区政策优势，利用仁川港、仁川机场辐射全球的

航线网络优势，借鉴“粤港跨境货栈”模式，积极参与“四港联动”互联互通，依托我区保税、非保税、转口贸易全模式海关监管资源，争取市政府支持在我区建设“四港联动”集货区。发挥我区作为“四港联动”重要功能配套区的职能，从仓储、物流、集散等方面，给予“四港联动”创新工作全方位支持，将综合保税区打造成我市面向中韩、中韩日、中韩欧美双向物流通路的重要物流节点。2019年上半年争取青岛海关完成设立水路运输型海关监管场所事宜，使综合保税区监管仓库具备口岸功能，实现保税货物和非保税货物集拼，建设成全省第一家具备该功能的货运场站。

2.打造国内物流快速分拨基地。围绕韵达项目落地，宣传吸引其他国际性快递物流公司入区发展，推动顺丰、DHL、东方嘉盛等国内知名物流平台落地，形成国内快递快运集聚发展势头，补齐威海作为国内物流末端的物流短板，未来实现我区集聚货物直发国内各大分拨中心。创新将国际快件分拨中心和监管中心采用传送带相连，建成后可缩短24小时物流时效，节省10%物流成本，周边国内辐射区1000公里范围内实现今发明至，韩国商品72小时送达国内消费者。2019年基本完成对广深、上海、北京等城市的货物直发，2021年完成对东北、西北、西南等全国重要的物流节点城市货物直发。

（四）多措并举，培育三个跨境电商聚集区。

1.培育跨境电商进口聚集区。充分发挥国家级跨境电商综合试验区政策优势，利用跨境电商1210政策落地，出台专项扶持

政策吸引国内外龙头电商企业入区投资租仓、建仓开展保税备货业务。利用我区配套区规划建设的跨境电商快件监管中心配套设施和我市航线密集全面开展海运快件的物流优势，吸引一批跨境电商直购进口企业和快件进口企业入区发展。抢抓进口非特殊用途化妆品备案制的契机，与威海检验认证公司等企业合作，搭建快捷便利认证营商环境，将我区打造成国内韩日美妆品通关“第一站”。加强与韩国买手联盟的合作，打造全国最大的进口彩妆集散地。积极开展以商招商工作，早日推动韵达集团落地开展业务，发挥其服务国内各大电商平台的业务优势，吸引相关跨境电商进口平台来区发展。制定专项政策，吸引金融供应链企业来区发展，将代采进口货物通过我区备货。

2.培育跨境电商出口聚集区。利用“口岸仓+海外仓”的仓储体系，搭建综合保税区与韩日连接的双向物流体系。一是利用我市物流通关时效高、具备跨境电商无票免税政策优势，加快吸引一批零售出口企业入区发展。二是发挥海关特殊监管区域入区退税和特殊区域出口监管成本低的政策优势，引导传统企业加大电商市场开拓，吸引一批特殊区域出口电商企业入区发展。研究设立供应链基金，提供退税、代采等金融服务，降低出口电商企业资金成本。加大与阿里速卖通、EBAY等国际知名平台合作，争取其在我区设立出口口岸仓，通过优质服务吸引平台商家落地我区。尽快推动三宝科技等跨境电商出口服务商来区开展业务，做大做强电商出口业务。

3.培育跨境电商新动能聚集区。充分发挥我市对韩贸易优势，

培育威海综合保税区跨境电商产业发展核心竞争力。一是建立电商产业孵化器。在《电商法》实施同期，做好电商服务生态圈搭建工作，为中小企业提供代理记账、法律咨询、企业代办、一键代发、创业孵化等全方位服务，培育中小微企业、本地传统贸易企业通过我区开展跨境电商业务。二是做大做强国有泓信供应链公司，以区内保税仓为枢纽向产业链两端延伸，前端重点吸引韩日品牌商来我区投资设立贸易公司，将货物存放我区，通过现代化信息手段为企业提供便利化仓储、国内派送、金融等服务；后端与国内各类电商平台和线下店对接，通过金融供应链方式为企业提供代采代发服务，打通国内销售渠道；通过集聚品牌商和销售渠道提升我区谈判话语权和综合竞争力。三是研究开展跨境电商万人支持计划。研究设立综合保税区线上分销平台，允许个人通过录入信息开办电商企业，利用综合保税区和威海在中韩跨境电商业务中的知名度，吸引本地学生、自由职业者、微商代购、中小创业者等各类人群，代理平台产品进行销售，开展合法合规的跨境电商业务。通过掌握碎片化订单信息和培育全市跨境电商创业氛围，打造威海跨境电商产业核心竞争力。

四、组织实施

(一) 加强组织领导。成立综合保税区跨境电子商务推进工作领导小组，领导小组办公室设在综合保税区商务局。进一步加强政策和制度创新，做好对口协调，争取上级支持，形成加快推进综合保税区跨境电子商务发展的合力。

(二) 加大政策支持。积极协调海关、国税、外汇、市场监管等部门，简化跨境电商通关流程，降低通关成本，提高通关效率。

督等上级业务部门支持，研究设立多部门联合的政策研讨组，支持综合保税区开展业务创新和模式创新。争取各级各部门支持威海综合保税区跨境电商创新产业园建设，给予政策、资金倾斜，加强重点工作调度，推动快速发展。统筹运用服务业发展、商务发展等专项资金，加大对园区建设支持力度。

（三）开展精准招商。加大精准招商力度，针对国外品牌商和国内销售平台制定细分招商方案，细化项目包装策划。2019年上半年集中拜访相关品牌商、平台企业、供应链企业等电商企业，形成我区跨境电商产业快速发展的良好态势。

（四）狠抓工作落实。建立综合保税区建设工作目标任务考核体系，进一步细化责任分工，制定工作计划，明确进度安排。以发展需求和问题为导向，抓紧制定可操作、能落地的实施细则和配套政策，尽快形成一批制度创新清单，加快推进创新举措落地，确保跨境电子商务各项工作取得成效。